

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETESI ÁR:  
 Egész évre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor.  
 Félévre . . . 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:  
**BITTERMANN SÁNDOR.**

Kiadótulajdonos:  
**BITTERMANN NÁNDOR.**

Hirdetéseket és nyiltéri közleményeket  
 a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.  
 MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

## A megoldás felé.

Zombor, december 27.

A nemzetnek is jutott karácsonyfia a felség jóvoltából: Lukács Lászlónak kormányalakítással való megbízása képeiben.

A megbízás karácsonyfiának érkezett, de hogy a nemzet olyan örömmel fogadja-e, mint a gyermekcsereg az ő karácsonyfájának, csillogó, csengő-bongó, édes terhét, nagy kérdés.

Valószínű, hogy az új miniszterelnök karácsonyfája is tele lesz akgatva mindenféle ragyogvánnyal, szépen szóló csengőkkel és édességekkel. A nemzetnek régi ismerősei mind. Szemfényvesztés, lélek-megejtés, aranyfüst, semmi.

S az is majdnem bizonyos, hogy akadnak majd nagy gyerekek, kik kapva-kapnak a szemnek, fülnek kedves semmiségeken és lépre mennek. Csakhogy, mire megnyílik szemök és fülük; mire átlátnak az aranyfüstön és meggyőződnek arról, hogy ami megigézte őket, „kívül arany, belül hamu”: akkor a lép, bármennyire szeretnének is szabadulni tőle, nem ereszti többé őket.

A bécsi madarászok kitűnően értik

a mesterségüket és nagyon jól ismerik a magyar madár természetrajzát. Csak legutóbb is micsoda remek fogás sikerével kápráztathatták el a kíváncsi világ szemét, mikor a nagy nemzeti kormányt, e nemzetnek büszkeségét, lépre kerítették. S micsoda kínos vergődés lett a nagyok sorsa, mikor a hatalom dicsőségétől, mert elviselhetetlenül terhes kezdett lenni, szabadulni igyekeztek.

A kilenc hónapi vergődés megtépte minden ékességöket; a nagyot tenni vágyóknak érezniök kellett teljes tehetetlenségöket; sőt félniök kellett, hogy e disztelen sorsban nyakukba szakad, amibe elődjüket ők kergették bele obstrukciójukkal, a gyűlöletes, a megbélyegző exlex is, anélkül, hogy hasonló jótékony kényszerre hárit-hatnák át a gyűlöletet. Ettől azonban — úgy látszik — megváltja őket Lukács küldetése.

E pillanatban még nem tudjuk, mit hoz Bécsből Lukács László; azt sem tudjuk, kik hajlandók a bécsi ajándék fejében Lukács kormányrudját tartani; de bármit hoz is és bárki érez is hajlandóságot arra, hogy fel-

csapjon a tenyerébe, aggodalmas lel-künkéből kitör négyszáz esztendőnek drága tanulsága:

Timeo Danaos et dona ferentes.

Vigyázzon mindenki, akit illet, hogy a válság megoldásáért olyan drága vagy még drágább árat ne fizessen, mint az előbbi válság eligazításáért fizetett a koalíciós kormány.

## Bucsuzások a volt főispántól.

Mily osztatlan elismerést és hálát vált ki minden körben *Fernbach* Károlynak távozása a főispáni székből, arról tesz bizonyosságot az alábbi két bucsulevél is. Két tekintélyes nagy testület mond bennük köszönetet a jóindulatu támogatásért, melyben főispáni működése alatt mindig részesítette őket; sajnálják időelőtti távozását és a jövőre is kéri kegyes pártfogását. Az egyik Bács-Bodrog vármegye jegyzői karának, a másik a Bács-Bodrog vármegyei orvos-főköszövetségének bucsulevele.

A vármegyei jegyzői karának bucsulevele így szól:

Méltóságos apatini *Fernbach* Károly urnak Zomborban. Bács-Bodrog vármegye legdiszesebb főispáni állásából saját kérelmére történt felmentése alkalmából Bács-

## Feleségem, meg én.

Én rendesen és szívesen vagyok jókedvű — feleségem meg ritkán. Magamban dudolom a szép dalt: „Hajnalban — hajnal előtt”, feleségem panaszkodik, hogy fáj a feje. Ha hamarosan hozok egy nedves kendőt és hideg borogatást rakok a fejére, vagy mustárlisztet a nyakára, avagy legalább elvezetem a dívánhoz és cirógatom az arcát, akkor azt mondja, hogy szívtelen vagyok s ha nekem lesz egyszer főfájásom, már előre mérget vehetek arra, hogy ő hasonlóképen fog eljárni. Ezzel vége a jókedvemnek és oly hangulatba jövök, hogy szeretnék valakivel veszekedni . . .

Szeretem a nyugalmat. Ha minden szép csendes a házban, boldogító érzés fog el és átengedem magamat gondolataimnak. Feleségem ilyenkor azt mondja, hogy akkor, a helyett velem házasságra lépett volna, épp úgy zárdába is mehettek volna. Neki legkevesebb minden négy hétben egyszer meg kell hívnia ösmerőseit uzsonnára és vacsorára. Egyszer hetenkint a nőegylet gyűlésezik nála és legalább háromszor vendégek fogadására kell előkészülnie. Ha te, mint a selyem-

hernyó, be akarsz gubózni, mondja élesen, engem nem fogsz erre vinni — nekem szükségem van a szellemi érintkezésre.

— Mariska, hozd az illatos tüveget, roszszul vagyok.

— Mitől?

— A szellemi érintkezéstől kávé traccos-toknál.

— Óh, te gonosz ember! Egész nap nem jön a szemem elé.

Sétálni szándékozunk. A jó levegő kedvéért szívesen mászok fel a hegyekre. Feleségem azonban azt mondja, hogy a hegy-mászásnál nagyon izzad. Ha azt mondom, hogy epp ez válik egészségedre, ő meg visszavág: de a sok mosás a házban nem kellemes neked. Ezzel le vagyok tromfolva és mint a fogoly harcoss, karomat nyujtom neki . . . gyermekem, nem akarjuk hallgatni a mezőn a pacsirtákat?

— Azt megteheted magad, ha neked úgy tetszik — én az emberek közé akarok menni, ezért van elegáns ruhám s nem a mezőn levő pacsirták részére.

S így, vegyes érzelmektől vezettetve, sétálunk merev, peckes testtartással a séta-

téren . . . jobbra át . . . balra át . . . tanár ur . . . tanárné asszony . . . van szerencsém . . . alázatos szolgája . . . feleségem el van ragadtatva, míg rajtam viszket a bőr, mintha csalán volna rajta. Szatyr is szur kissé s elgondolkozom azon, hogy tulajdonképen az asszonyok jobban aknázzák ki a titulusokat, mint a férfiak, bárha semmi érdemök sincs bennük. Elgondolom továbbá, hogy cím és rang bornirtá teszik az asszonyt; hogy a címzetes asszony nevétségessé teszi az urát, ha például ő excellentiájának olyan neje van — aki liba; továbbá, hogy sok — itt abba kell hagynom, mert feleségem gyanusan tekint reám.

— Azt hiszem, de bensőleg rezonálsz?

— Dehogyan.

— Jól van, jól, később még beszélünk erről.

Én szívesen eszem savanyut, feleségem meg édeset.

— Vagy kétféle háztartást kell berendeznünk — jelenti ki — egyet a te és egyet az én izlésem szerint, vagy azt eszed, amit én, a nőd, az asztalra teszek. Mert ne hidd — mondja emelt hangon — hogy savanyu kedvteléseidet osztolni kívánom.

Bodrog vármegye jegyzői karának képviselőiben elengedhetetlen kötelességet teljesítünk akkor, amidőn Méltóságod távozásakor mély hálával emlékezünk meg ama férfiról, a kinek a jegyzői nyugdíjszabályzat jóváhagyása körül kifejtett elévülhetetlen érdemei mindannyiunk szívébe vannak és maradnak bevésve.

Es midőn ezt tesszük, meghatva nézzük távozását, mert nagyrabecsült egyénisége, családi és társadalmi összeköttetései, szeretettel párosult jószívűsége arra predesztináltak, hogy majdan hosszú szolgálatai által még sok jót és hasznosat alkothasson és teremthessen szeretett anyamegyénkben.

Felette sajnáljuk tehát, hogy a hazánkat felduló politikai párharcok díszes állásának időelőtti elhagyására ösztönözték és a midőn ezért mély sajnálatunknak adunk kifejezést, tesszük azt azon tiszteletteljes kérésünk kapcsán, hogy minket továbbra is nagyrabecsült barátságában és szeretetében megtartani kegyeskedjék.

E vármegye jegyzői karát, azok özvegyeit és árváit a legőszintébb hála fűzi Méltóságod személyéhez.

A magyarok Istene kíséje útján áldással és boldogsággal! — Maradtunk Méltóságodnak Overbászton, 1909. nov. 20-án alázatos szolgálai: Kiss Gyula egyleti elnök, Beresényi József egyleti főjegyző.

A vármegyei orvos-fiókszövetség bucsulevele következőképen hangzik:

Méltóságos Uram! Amidőn Méltóságodat a közelmúlt politikai eseményeiből kifolyólag legnagyobb sajnálatunkra távozni láttuk ama díszes állásból, melyet a vármegye orvosi karának legnagyobb hálájára érdemesítetten töltött be Méltóságod: Bács-Bodrog vármegye főispáni székéből, akkor első gondolatunk volt az elismerés és köszönet gondolata mindazon jóindulatért, mindazon kegyes támogatásért, melyben a vármegye orvosi karát részesíteni sziveskedett. Méltóságod a politikai élet hullámzásai közepette mindenkor meg tudta tartani változatlan édeklődését a közegészségügy feladatai iránt és rokonszenvvel tudott tanusítani a közegészségügy munkásait, az orvosok irányában. Ezt nem feledhetjük el soha és a bucsu pillanatában, mely távozott érdemű főispánunk szól, arra kérjük immár vármegyénk törvényhatósági bizottságának vezérferfiát, Méltóságodat, méltóztassék az orvosi rend iránti jóakarátát a jövőben is megtartani számunkra.

Azon hő kívánságunk kapcsán, vajha Méltóságod a jövőben is megtartaná lelkes

édeklődését minden közügygel szemben, maradtam Méltóságod iránti hódoló tisztelettel Topolyán, 1909. december hó 1-én. A Bács-Bodrog vármegyei orvosi fiókszövetség elnöksége: dr. Rényi József, ügyv. elnök.

### Előfizetési felhívás

a

## „BÁCSKA“

XXXIII. évfolyamára

Előfizetési feltételek:

**Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve:**

Egész évre . . . . .	12 korona.
Fél évre . . . . .	6 korona.
Negyedévre . . . . .	3 korona.

**Néptanítók számára:**

Egész évre . . . . .	8 korona.
Fél évre . . . . .	4 korona.
Negyedévre . . . . .	2 korona.

Előfizetési pénzek **Bittermann Nándor és fia** könyv- és könyomdájába küldendők.

## H I R E K.

**Kinevezés.** A pénzügyminiszter vezetésével megbízott miniszterelnök Frusa József zombori pénzügyi számvizsgálót jelenlegi állomáshelyén való meghagyása mellett végleges minőségű pénzügyi számtanácsossá nevezte ki.

**Kinevezés.** Kray István a szegedi kir. ítélőtábla elnöke Salánky József szabadkai törvényszéki bíró az 1910. évre esküdtbíró-ság elnökévé nevezte ki.

**Egyházmegyei hírek.** Jagicza István topolyai id. adminisztrátort az érseki hatóság saját kérelmére fölmentette állásától s visszahívta Kalocsára káplánnak. — Udvary István kalocsai káplánt Magyarokanizsára, Pösch Lajos magyarokanizsai káplánt Topolyára helyezték át. — A topolyai plébánia ideiglenes vezetésével Cziráky Gyula bízott meg. — Reith Mihály ideiglenes minőségben kántortanítóvá nevezetett ki Futakra.

**Eljegyzés.** Bretter Péter, a zombori kerületi Munkásbiztosító Pénztár könyvelője, eljegyezte Répits Macát Zomborban.

— Mindjárt gondoltam, hogy férjürám először akar utazni, az asszony egyedül maradhat odahaza és őrizheti a házat. Nagyon jó, sőt pompás; mind jobban tanuljuk megösmerni a férfiakat — óh, hogy épp én lettem oly szerencsétlen (itt elérzékenyedett) ily férfihez menni nőül! (Erre szünet következik és minthogy nem válaszolok, folytatja): — Szívesen szabadulnál tőlem? Már nagyon soká élek. Egy második, fiatal feleség... — Kérlek, hallgass, ezt ki nem lehet tartani.

Akinek valaha ilyen civódása volt, az tudja, hogy az efféle szemrehányások mennyire ingerelnek és minő borzasztó felindulásra ragadtathatnak. És minden hosszadalmas gondolkodás nélkül mondanám:

— Hát utazzál te előbb Szliácsra s addig én maradok idehaza. Ezzel véget ért a házi vihar.

Négy nap óta egész népvándorlás van a házunkban... hol a szabónő, hol a divatárusnő, hol meg valamely áruház segédje hordozza a rengeteg méretű csomagokat. A lakószoba valóságos ruharaktár és amikor a felhalmozott tárgyak között felkiáltottam:

**Kinevezés.** A pénzügyminiszter Cselyuska Márton és Jeney Aladár zombori pénzügyi számtiszteket végleges minőségű számellenőrökké nevezte ki.

**Az 1910-ik év.** A jövő év szombaton kezdődik és érdekes, hogy ugyancsak szombaton végződik, tehát szerencsés lesz. Uralkodó bolygó Jupiter. A farsang csak 33 napig tart, igen rövid, tehát jó lesz sietni a bálók kitűzésével. Husvét március 27-ére, áldozó csütörtök május 5-re, pünkösöd május 15-re esik. Urnapja májusban lesz és pedig 26-án. Karácsony első napja pedig vasárnap.

**Kinevezés.** A pénzügyminiszter vezetésével megbízott miniszterelnök Szilágyi Gyula fiúmei fővármihatali tiszte az újvidéki fővármihatalhoz ellenőrré nevezte ki.

**Karácsony az „Élőszigetén“.**

A Duna hullámai által elöntött vadon, őserdő területen ezidőszerint pezsgő élet folyik. Három-négyezer lélek tanyázik e folyam balpartján, Gombos és Bácsujlak (Novoszellő) közti mintegy 36 kilométer hosszú vonalon egymástól átlag 200 méter távolban épült ideiglenesen, fából összerott alkotmányokban téli menhelyeül a kordésgazda és családtagjainak, ugyszintén loállományához mért segédmunkásainak. Három-négyezer léleknek és 1400-at meghaladó loállománynak élelmezése, ellátása e vadon vidéken — ahol közlekedési utak egyáltalán nincsenek, hol számtalan árvizványa mély meder állja útját az érintkezésnek, 15—18 km. távolságban a legközelebbi községtől, — nem csekély gondot okoz az Élőszigetet ártól mentesítő és belvizet levezető társulatnak, mely Széchenyi Emil gróf elnöke alatt ezen közel 20.000 kat. holdra terjedő és állapotban levő földterületnek meghódítását, ármentesítését tűzte ki feladatául. A társulat védtöltéseit építi most házi kezelés mellett Tallós Jenő, a társulat igazgató-főmérnökének tervei és szakavatott vezetése mellett, ki a téli időszakot kénytelen munkájára kihasználni, mert a Dunavölgy e szakaszán — eddigi tapasztalatok szerint — a vízállási viszonyok csak ősszel és télen teszik lehetővé a sikeres munkát. Több ezer jó magyar embert talált az elhagyott vadonban a legnagyobb aggodás, szenvedés és nélkülözés közepette az idei karácsonyi ünnep, a társulat mindenre kiterjedő gondoskodásának ellenére is. Kétszeresen jelentőséges gróf Széchenyi Emilné Hunyady Mária grófnőnek azon nemes és magasztos elhatározása, hogy közismert jótékonyágát ezuttal a vadonban elhagyatva, a rossz időjárási viszonyok miatt amugy is örömtelenül élő muakásokra terjesztvén ki, folyó hó 23-án délután a központi tiszti telepen levő ideig-

Igy hát kompromisszumot létesítettünk, amelynek értelmében egyszer havonként kedvence ételmelet kapom, még pedig azon a napon, amikor átadom neki a háztartási pénzt.

— Látod — mondja, mialatt a négy százas bankót az erszényébe dugja — bizonyára nem mondhatod, hogy nem járok mindenben kedvedre. Nem szólsz semmit. De Dénes, mit higjék rólad? (Itt a hangjának tragikus színezete van.) Száz feleséget kereshetnél volna, míg olyan szerényre és kevéssel beérőre akadtál volna, minő én vagyok.

Válaszul lehorgasztom a fejemet.

— Nem — kiált fel haragosan — ez az ember kiállhatatlan! — És ezzel visszavonul.

Az orvos azt tanácsolta, hogy utazzam Karlsbadba, a feleségem meg Szliácsra.

— De mindketten csak nem távozhatunk egyszerre hazulról — ez mindjárt kezdetben határozott véleménye.

— Lehet tűz — lehet zivatar — lehet villám — lehet betörés — lehet...

— Jó, jó — vágok a szavába — tehát akkor én fogok először utazni, amint az orvos mondta.

— Azt hinné az ember, hogy vendégszereplésre készülsz s nem fürdőhelyre egészség helyreállításra végett.

Hevesen felfortyant és mint a rejték helyéből kizavart vizsla, támadó helyzetbe vágta magát...

— Ejnye no, — mondá — tán azt akarod, hogy nőd mint valami koldusasszony menjen fürdőhelyre?

— Ugy hiszem — bátorkodtam megjegyezni — hogy városunkban még senki sem tartott annak.

— Városunkban — mondá kicsinyelve — az más, ide ez a ruhakészletem is eléggé jó még. De gondold meg Dénes, ha a szliácsai fasoros sétányon délutáni sétámat végzem.

Vakargattam a fülem tövét.

— Különbben ez olyan dolog, amihez te nem értesz.

És a varrónőhöz fordulva, rázta a fejét...

— Mondom önnek kedvesem, sok mindent kell elszenvedni a férfaktól. Ne menjen férjhez soha!

lenes kápolnában több mint 40 szegény gyermeket látott el meleg téli ruhával, gyermekcsemegével. A társulat igazgatója személyesen osztotta ki e nemes adományt kiegészítve még számtalan alkalmi játékszerekkel, amelyeket a társulattal üzleti összeköttetésben álló kereskedők adományoztak ezen nemes célra. Az örömtől repeső gyermekszíveknek örök emlékezetű lesz e szép delután; s megnyugodtak e pillanatban a kesergő szülők is, áldást kérve az Élőszígeten elhagyottan élő gyermekeik védangyalára.

**Eljegyzés.** Grüner Gyula állami tanító eljegyezte Kirschner Anna állami tanítónőt Apatinban.

**Szilveszter-estély.** A zombori kaszinó-egyesületi dalárda folyó évi december 31-én eddigi szokásához híven ismét megtartja tombolával egybekötött Szilveszter-estélyét. Feleslegesnek tartjuk a dalárda mulatságát előre méltatni, hisz városunk közönsége ismeri a dalárda hagyományos mulatságait, amelyek fesztelenség, jó kedv tekintetében utolérhetetlenek. A műsor maga olyan, amely a legmagasabb művészi igényeket is kielégítheti, mert a rendezőségnek sikerült közreműködésre Csavojác János hegedűművészt, Csavojác Paula zongoraművészt és Inhoff Józsefné kiváló műkedvelő énekest és dr. Németh Arturt megnyerni. Éjféltorombola lesz. A műsört imitt közöljük: 1. Liszt F.: Csata előtt. Férfikar. 2. Pabló Sarasate: Fauszt ábránd. Előadja hegedűn: Csavojác János, zongorán kíséri: Csavojác Paula. 3. Schmidt F.: Magyar népdalok. 4. Ábrányi K.: Esti dal. Éneklő: Inhoff Józsefné, zongorán kíséri: Marschall Bela. 5. Egressy B.: Beteg leány. Férfikar. 6. Gaál F.: Cseh dalok. Előadják: hegedűn Csavojác János, cellon dr. Németh Artur, zongorán Csavojác Paula és harmoniumon Tomcsányi Aladár. A pártoló tagok a pártoló tagsági jegy 2. szelvényével válthatják meg jegyüket este a pénztárnál. Belepődj 2 korona.

**Karácsonyi ünnepély.** Szép és lélekemelő ünnepély élvezetében volt része az újsóvei közönségnek folyó hó 23-án delután. Az állami kisdudóváda apró anygalkái ugyanis egy igen sikerült pásztorjátékot adtak elő, mely alkalomból a karácsonyi ajándékok is kiosztáltak. Az ünnepély sikere annál szembetűnőbb, mert a szintiszta németajku község bájos kis apróságai a pásztorjátékot kifogástalan magyarsággal adták elő. E szép sikerü ünnepély rendezéseért elismerés és köszönet illeti meg Hartmann Pál újsóvei jegyző fennkölt lelkű nejét, valamint Kádár Józsefné óvónőt. — Vajha minden nemzeti ségi községben követnek e nemes példát!

**Tanítóválasztás.** Szilbereken egyhangulag Stumpfögger Mártont választották meg az újonnan szervezett tanítói állomásra.

**A görög-keleti szerb iskolák külső fölrata.** A vallás- és közoktatási miniszter rendeletet intézett a vármegyei közg. bizottságokhoz, melyben elrendeli, hogy a gör. kelet szerb iskolák kettős: magyar és szerb külső fölrattal látandók el. Egyes megyék közg. bizottsága úgy találta, hogy ez a rendelet az 1908. évi XXIII. t. cikkel ellentétes, mely csak egy: magyar nyelvű fölrattal enged meg. E miatt annak végrehajtása előtt fölvilágosítást kértek a minisztertől. Erre a fölterjesztésre a napokban érkezett le a miniszter újabb rendelete, amelyben utasítja a közg. bizottságokat korábbi rendeletének végrehajtására, mert a kettős fölrattal az új iskolai törvényvel nem áll ellentétben. E szerint a gör. kelet szerb iskolák kettős: magyar és szerb fölrattal lesznek ellátva.

**Szilveszter-estély.** A bezdáni olvasókör folyó hó 31-én könyvtár alapja javára hangversennyel egybekötött táncmulatságot rendez.

**Tűzoltóbál.** A topolyai önkéntes tűzoltó-egylet 1910. évi január hó 16-án saját pénztára javára táncmulatságot rendez.

**Kamarai ülés.** A szegedi kereskedelmi és iparkamara folyó hó 29-én delután 2 órakor a kamarai székház termében teljes ülést tart.

**A Paletta képkiallítása Zomborban.** Folyó hó 26-án nyílt meg Zomborban a Paletta képkiallítása. A Paletta, mely hazai festőművészeink képeinek kiállítását tűzte ki feladatául, körülbelül 200 képet hozott magával, toll- és ceruzarajzokat, genre-, akvarelle-, táj-, pastelle- és tempera-képeket vegyesen. Első sorban ott látjuk városunk szülöttének Juhász Árpádnak, ki az utóbbi időben óriási haladást tett, eredeti raguzai tájképeit és a londoni nemzetközi tárlaton aranyérmét nyert ceruzarajzait. Feltűnök Krosch Aladárnak, a gödöllői művész-kolónia igazgatójának és Nagy Sándornak aquarelle képei; kedvesek Istvánffy Gyulának, a kolozsvári művésznek és Novák Sándornak aquarellei is. Az utóbbiakból néhány már el is kelt. Bezárják a sort Undi Carlának feltűnést keltő kalotaszegi tájképei, továbbá Szóri Józsefnek és Major Henriknek, a Fidibusz rajzolójának, élethű karikatúrái. A kiállító művészek és kiállított képek egyaránt megérdemelnék a melegebb pártfogást, mint aminőben városunk közönsége — sajnos — eddig részesítette a kiállítást. A vételkedv is kicsiny, bár a képek ára nem drága, mert a társaságnak az éppen a célja, hogy a hazai művészek eredeti képeinek árusításával aránylag olcsó áron jusson a közönség eredeti festményekhez.

**Halálozás.** Martinovits Mátyás ny. kir. erdővéd folyó hó 27-én életének 49-ik évében hosszas szenvedés után Zomborban meghalt.

**Közgyűlés.** A futaki tisztviselő otthon folyó hó 18-án megtartott közgyűlésén megejtett tisztújítás eredménye a következő: Elnök Mihálovits Sándor újfutaki községi jegyző, alelnök Schaller Gusztáv uradalmi számtartó, pénztárnok és gazda Csorba Jenő uradalmi főmérnök, könyvtárnok Prajko János tábító. Választmány: dr. Stroné Frigyes uradalmi oryos, Eördögh Elemér r. k. plébános, Günther Ernő uradalmi számvető, Bene Lajos a M. f. t. r. t. hajóállomás főnöke, Weiser Antal tanító, Wachtler József tanító, Gábor Ignác uradalmi intéző, Paesu János uradalmi intéző.

**Kivándorlás a megyéből.** A megyegyűlésen előterjesztett alispáni jelentés szerint Bácsbodrog megye áldott földjét 1909. január 1-től november 29-ig 6641 egyén hagyta itt. Ezekből Amerikába vándorolt 4837 egyén. Szomorú számok!

**Drágább lesz a szén.** E cím elolvasása után joggal mérült fel a kérdés, hogyan, még drágább lehet a szén? Aki ezt a kérdést fölteszi, azt megnyugtadjuk, hogy igenis, a szén nemcsak hogy drágább lehet, hanem drágább lesz. És pedig már most január 1-én lesz drágább. Összesen két koronával a nagybani és tíz fillérral a kicsinyben való eladásnál. Az áremelés okául a szén-nagykereskedők a magyar, osztrák és német vasutak tarifaemelését hozzák fel.

**Megszökött fegyenc.** Glavaski Sándor óbecsei illetőségű fegyenc, aki a mitrovicai fegyházban volt fogva, megszökött. A csendőrség a zajos multu betörőt nyomozza.

**Végzetes tréfa.** Ifj. Sárvári Sándor bánati gazdálkodó folyó hó 22-én disznótorra hívta meg két bácsföldvári barátját: Dudás Györgyöt és Jureza Pétert. Ezek el is mentek s a Tiszaparton várta is őket Sárvári, hogy áthozza ladikon vendégeit a Tiszán. Amint eveztek át, a ladikot a vendégek elkezdtek tréfából himbálni, hogy megjijesszék Sárvárit. Ez figyelmeztette őket a veszélyes játékra, de a vendégek addig billegtették a ladikot, míg az fölborult és elmerült. Sárvári bár tudott uszni, de a hideg hullámokban elsüllyedt és belefutott. Dudás a ladikba kapaszkodva, Jureza pedig nagy vergődéssel kiuszott a partra. Így lett a disznótorból halotti tor. A bíróság pedig megindította az eljárást, hogy melyiket terheli az ily gondolatlanul előidézett végzetes szerencsétlenség.

**Drágább lesz a szappan.** Az osztrák szappangyárosok körében mozgalom indult meg arra nézve, hogy a nyers anyagok jelentékeny áremelkedésére való tekint-

tettel a szappan ára emeltessék. A mozgalom eredményeként Ausztriában a szappan métermázsánként már is három egész öt tized koronával drágább áron adják, mint a közelmúltban. Valószínű, hogy a magyar szappangyárosok sem fognak elzárkózni az áremelkedés elől.

## SZÍNHÉSZLET.

Csütörtök, december 23.

**Taifun-t** adták másodszer az első előadásnál gyorsabb menetben és ezért jobb előadásban.

Szombat, december 25.

**Vig özvegy.** Egyes szereplők számára premiereként adták ma Lehár legbájosabb és legnagyobb sikerű operettjét. Minden egyes melódiaja a fülünkben cseng, ismerjük, ezerszer hallottuk és mégis szeretjük. A közönség zsufolóság megtöltötte a színházat és feszült érdeklődéssel várta az új Vig özvegynek, Mezei Margitnak első debutjét. És Mezei Margit megjelenésében, táncában, játékában kiváló volt. Életet, élénkséget hozott a színpadra, igen, ő volt az a Glavari Hanna, akinek elképzeljük a bűbajos montenegrói nőt. Csak valami hiányzott és ez az éneke. A Vig özvegy énekbeli nehézségeit nem birta hanggal és ezért ahhoz az expedienshez folyamodott, mely soha nem hagyja őt cserben, elkacagta az énekrészeket. Ma is sikerült neki ez és mi szívesen regisztráljuk, hogy ezért senki nem haragudott rá.

Egyébként az előadás gyöngye volt. Álmoság ült a színpadon és hamisság a zenekarban.

Vasárnap, december 26.

**Tilos a csók.** Az idei szezon első magyar operette újdonsága kiváló előadásban. Ez volna a kritikám távirat stílusban, de én sajnos, indokolni is tartozom véleményemet, nem hiába jogász a foglalkozásom egyik ága, így tehát jöjj Muzsa és segits.

Elsősorban beszéljünk a darabról. Flámandia királyságban csak egy trónörökösnek szabad születni, a többit tiltják a törvények. A király (Toronyi) és a királyné (Haraszi Vilma) ezt a törvényt a dada (Mezei Margit) és a királyi trombitás (Solymosi) segítségével kijátszák és a három minisztert (Remete, Turai és Tihanyi) lefözik.

Ezt az elég csiklandós témájú darabot Vince Zsigmond zenésítette meg nagyon sikerülten. Nem mondom, hogy nincsenek benne remiszenciák más régibb operettekre, de ami van, az diszkréten és úgy lett beállítva, hogy a hallgató nem érzi meg.

Kedvvel, szeretettel tanulták be a szereplők a darabot.

Mezei Margit a siker oroszlánrésze. Őt már régóta, talán az „Elvált asszony” előadása óta nem láttuk ily jónak, ily kedvesnek, ily jókedvűnek. Jól énekelt, kedvesen játszott és maga is láthatta, hogy nem kell a közönségnek nevetni, lehet anélkül is teljes sikert aratni. Azt hisszük, eleget mondtunk azzal, ha azt mondjuk róla, hogy minden tekintetben kiváló volt.

Haraszi Vilma a királynő szerepében teljes illuziót keltett. A légies, férje után vágyódó és a ceremóniát nem kedvelő asszonykát bájos naivitással játszotta és gyönyörűen énekelt. Nehéz volna eldönteni, hogy a királynő és a dada közül melyiknek nyujtanánk a babért.

Toronyi, a király, hatalmas hangját jól érvényre juttatta. Csak vigyázzon hangjára, mert a II. felvonásban már fáradt volt.

Solymosi, a trombitás kiválóan humorizált és trombitált.

Remete, az igazságügyminiszter nem tetszett. Tulzott, zsidó jelleget adott a miniszternek és amellett szerepét nem tudta.

Kitünő volt Hatványné egy udvarhölgy szerepében.

A zenekar ma jó volt. S.

### Művészet — Irodalom.

**A „Vasárnapi Ujság“** december 19-iki száma főleg művészeti eseményekkel foglalkozik. Bemutatja gróf Andrássy Dénes krasznahorkai képtárát, az ujonnan alakult Művészház kiállítását, a zágrábi magyar műkiállítást, régi magyar falfaragásokat. Egy érdekes képsorozat a melillai harcok teréről ad jeleneteket, gróf Vay Péter cikkével. Szépirodalmi olvasmányok: Mikszáth Kálmán regénye, Bodor Aladár és Nagy Zoltán verse, Erdős Renée novellája. Egyéb közlemények: színházi cikk, Bulyovszky Lilla arcképe és nekrológja, képek az angol suffragettek tüntetéséről, tárcacikk a hétről s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet, sakkjáték stb. A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyedévre 4 korona, a „Világkrónika“-val együtt 4 kor. 80 fillér. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. szám.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes-Néplap“ a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre 2 kor. 40 fillér.

### A legkedveltebb családi lap.

Ma, mikor a budapesti napilapok száma oly nagyra emelkedett, hogy alig van világváros, ahol aránylag annyi ujság jelenik meg, a gondos családapának nagyon nehéz a választás a sok elsőrangú lap között, ha olyan lapot akar választani, mely nemcsak tartalmánál és nivójánál fogva minden igényt kielégítsen, hanem arra is alkalmas legyen, hogy a család minden tagja olvashassa. E tekintetben hazánk legrégebbi napilapja, a Pesti Napló ugyiszólván egyedül áll. Minden párttól való teljes függetlensége, nyílt szókimondása, kitünő értesültsége, gazdag és változatos tartalma, melynél a szerkesztőség nagy súlyt helyez arra, hogy a család minden tagja megtalálja a lapban a neki való olvasmányt: mindezeknek a tulajdonságoknak köszönheti a Pesti Napló, hogy ma az összes lapok között a legtöbb előfizetője van s előfizetőinek tábora még évről-évre növekszik. Különös értéket kölcsönöz a Pesti Naplónak előfizetői szemében a Pesti Napló karácsonyi ajándéka: minden évben egy remek, diszkötésű, művészi és irodalmi értékű album, melynek értéke egymaga felér a lap előfizetési árával. A Pesti Napló kiadóhivatala az idén különösen értékes díszművel készül meglepni előfizetőit, melyet minden most belépő új előfizető is megkap karácsonyra, ha addig legalább egy féleves előfizetési díjat befizetett és egy második félelve magát kötelezi. E mű, a Jókai-Album elsőrangú díszmunka lesz, amely művészi kiállításával, nagy képgyűjteményével s nemesen pompás bekötésével a karácsonyi könyvpiac szenzációjának ígérkezik. A Jókai-Albumban Jókai Mór életét, munkásságát, diadalát jeles írók és esztétikusok egész sor tanulmányban és elbeszélő cikkben írják le. Érdekes képet festenek a legnagyobb magyar elbeszélő életének megkapó regényéről s arról a diadalutáról, amelyen Jókai a mi magyar világunkban és kint a nagyvilágban a dicsőség magasságára eljutott. A Jókai-Album száznál több finom illusztrációban mutatja be a Jókai életének körülményeit, dokumentumait, bemutatja egész sor érdekes kéziratát, műkincseit, emléktárgyait. A Jókai-Albumnak szenzációja lesz Jókai eredeti festményeinek, rajzainak és maga faragta szobrainak bemutatása. E képek egy részét művészi sokszínű másolatban mutatja be. Nagyban emeli a díszmunka művészi és könyvészeti értékét az a tiz sokszínű kép, amely a kötet nagy illusztráció-tárát megtoldja. E képek közt elsőrangú művészek olyan képei is vannak, amelyeknek Jókai a hőse. Hadd említsük meg közülük Munkácsy Mihály,

Barabás Miklós, Horovitz Lipót, Ferraris Artur képeit. És Jókai érdekes tájképeit is, amelyek arról tanuskodnak, hogy a nagy író nagy festővé is lett volna, ha a festészetnek szentelte volna magát. — Az előfizetési feltételekről és az albumról szívesen küld bővebb felvilágosítást, valamint a lapból mutatványszámot a Pesti Napló kiadóhivatala Budapesten.

### A jövedelmező őszibarack termelésről.

Az a felbuzdulás, mely hazánkban a legutóbbi husz év alatt a gyümölcstermelés terén tapasztalható, méltán megérdemli a közfigyelmet még azok részéről is, akik a kezdet-kezdetén kételkedéssel fogadták az akció sikerét. Mert az bizonyos, hogy ez a közgazdasági akció, ha nehezen is indult, ha lassan tudott is mélyebb gyökeret verni, mégis ma már bizvást elmondhatjuk, hogy jó az iránya, jó az útja. És ezt az elismerést nem magunk találtuk ki, hanem az a fejlettebb kulturájú nyugat, ahol ma már nemcsak észreveszik, de írásban és képekben példaadásul méltatják nap-nap mellett a magyar gyümölcstermelés fejlődését. Ez az elismerés ne arra buzdítson azonban bennünket, hogy a fejlődésben lépések helyett ugrásokat tegyünk, hanem csak arra tanítson bennünket, csak azt a példaszót lássuk magunk előtt, hogy: „lassu viz partot mos“.

Azt akarjuk ezzel mondani, hogy ha általánosságban helyes is az irányunk, mégis vannak helyek, esetek, egyének, ahol, amikor és akik egyszerre talán kapzsiságból is sokat akarnak markolni. Így például az őszibarack termelésnél, ennél az igazán speciális termelési ágazatnál, mely még a hivatásos termelőnek is próbára teszi a tudását, türelmét, kitartását és szorgalmát, olyan helyen és olyan egyének is akarnak minden átmenet nélkül belefogni a termelésbe, ahol és akiknek még az általános gyümölcstermelésben is hiányos az ismeretük.

A jövedelmező őszibarack termelés nem olyan könnyű, mint azt sokan hiszik; mert nem elégséges az, ha csak látjuk, hogy X vagy Y szőlőjében vagy kertjében évről-évre bőven terem az őszibarack — hát megcsinálhatja bárki is. Ha már az általános gyümölcstermelés megkivánja azt, hogy a termelő a termelésnek minden tényezőjét megismerje, kétszeresen szükséges ez a speciális termelőnél, főképen az őszibaracknál, mely amugy is különleges kezelést kíván, hogy teremjen.

Nem elégséges az, ha csak kiültetjük a csemetéket s úgy, ahogy megmetszük, vagy ugyancsak nem elégséges az, képes árjegyzékekből kiválogatjuk a legnagyobb, a legszébb jelzőkkel felruházott fajtákat, hanem szükséges tudni azt, hogy milyenek a talaj és éghajlati viszonyok, mert aszerint módosul a faj, kiválasztás és az oltás mineműsége.

És aztán egy jövedelmezőségre alapított őszibarackfa illetmény évenként többszöri metszést, permetezést, öntözést, trágyázást és sok más termelési fogást igényel, olyanokat, amelyeket csak évek mulva idő, pénz és fáradság által lehet elméletileg és gyakorlatilag elsajátítani.

És még egyet vagyunk bátrak megjegyezni, még pedig azt, hogy mindezek tetejébe helyes érzék és sok-sok türelem kell hozzá; mert aki ezekkel a tényezőkkel nem számol, elkölthet ugyan sok pénzt és elfecsérelhet sok időt, meg is vénülhet mellette, de eredményeket nem fog elérni soha!

R. A.

### Adományok

a Zomborban, Bács-Bodrog vármegye székhelyén felállítandó Rákóczi szoborra.

LV. SZÁMU KIMUTATÁS.

Athozat 11522.66 K

547. *Láni Godofréd* alispán Beszterce, gyűjtőívén adakoztak: Brandt Oszkár 1 kor., Corbul János 1 kor., dr. Kräutner Albert 1 kor., dr. Kriza János 1 kor., Láni Godofréd 2 kor., Serbán János 1 kor., dr. Seridon Leó 1 kor., Székely Sándor 1 kor., összesen

9 — K

548. *Gyöngyösi járás főszolgabírósa* gyűjtőívén adakoztak: Bene Jánosné Visonta 20 fil., Bene Mátyás Visonta 20 fil., ifj. Boros János Visonta 10 fil., Brezovay Sándorné Nagyréde 1 kor., id. Budai István Visonta 10 fil., Detk községe 9 kor., Géczy János Abasár 20 fil., legifj. Keeskés József Visonta 10 fil., Kocszán József Visonta 10 fil., Koresog Dezső Visonta 10 fil., Maud Márton Abasár 30 fil., N. N. Nagyréde 1 kor., Szőke Péter Visonta 20 fil., Tökölyi Antal Abasár 20 fil., összesen

12.80 K

549. *Tiszai alsó járás főszolgabírósa* Tiszaföldvár, gyűjtőívén adakoztak: Csépa községe 2 kor., Csibakháza községe 2 kor., Kun-szentmárton községe 2 kor., Mesterszállás községe 5 kor., Nagyrév községe 1 kor., Rákóczi községe 2 kor., Szelevény községe 2 kor., Tiszaföldvár községe 2 kor., Tiszainoka községe 2 kor., Tizsakürt községe 2 kor., Tizsasás községe 2 kor., Tizsaug községe 2 kor.

26 — K

550. *Csallóközi járás főszolgabírósa* Nemesócsa, gyűjtőívén adakoztak: Csizmazia Lajos Guta 40 fil., Fekete János Guta 40 fil., K. O. 40 fil., Moesai Mátyás Guta 40 fil., Nagy Gyula Guta 20 fil., Nagy Sándor Guta 20 fil., Német János Guta 20 fil., Olé Rajmond Guta 20 fil., Patócs József Guta 20 fil., Szabó Erasmus Guta 20 fil., Varga Lukács Guta 40 fil.

3.20 K

551. *Gesztesi járás főszolgabírósa* Nagyigmánd, gyűjtőívén adakoztak: Kömlőd községe

5.80 K

552. *Klempa Bertalan* kir. tanácsos, alispán Pozsony, gyűjtőívén adakoztak: Cseh József 1 kor., Földes György 80 fil., Galgóczy Jenő 1 kor., Gödölle Kálmán 1 kor., Heim Nárcisz 1 kor., Horváth Géza 1 kor., Kovács Lajos 1 kor., dr. Lajszky Lajos 1 kor., M. G. 1 kor., Olgyay Árpád 1 kor., Olvashatlan aláírás 1 kor., Olvashatlan aláírás 20 fil., Petőcz Jenő 1 kor., Petrovics Ödön 1 kor., Prikkel Lajos 1 kor., Uj István 1 kor., Zsigárdy Aladár 2 kor., összesen

17 — K

553. *Székesfővárosi m. királyi államrendőrség* központi kézbesítő hivatala Budapest, gyűjtőívén adakoztak: Bagi Antal 10 fil., Bereczkó János 20 fil., Berger Ferenc 10 Gallai Lajos 40 fil., Haja Ferenc 20 fil., Hangyás János 20 fil., Hornyik József 20 fil., László Lajos 10 fil., Lovas Zsigmond 20 fil., Mikóczy Pál 20 fil., Miltsek Géza 20 fil., Mohos Dávid 10 fil., Nagy János 10 fil., Olvashatlan aláírás 10 fil., Papp Károly 10 fil., Sarik József 10 fil., Sárkány Antal 10 fil., Sütti Albert 10 fil., Szalay János 10 fil., Székely Sámuel 10 fil., Szilágyi Károly 10 fil., Szűcs Péter 10 fil., Tóth János 10 fil., Virág József 20 fil., összesen

3.50 K

Összesen 11599.96 K

Vujevich Alajos,  
pénztáros.

## HIRDETÉSEK.

## Gergurov Dániel és Fia

... vas-, szén- és festékkereskedése ...  
**ZOMBOR, Kossuth Lajos-utca 10.**  
 Alapított 1824. — Telefonszám 93.

A megrendelt szenehet leperesztelt zsákokban hazra szállítjuk!

Szállítunk kis és nagymennyiségben különféle szenekeket, u. m.:

porosz dió, porosz [kooka] brikket, coax és boszniai **KÖSZENEKET;**

6-5  
 azután mindenféle hazai és külföldi bányákból különféle célokra használható szenekeket. Szénosztályunk különlegessége a porosz brikket szén, cserépkályhákban és takaréktűzhelyekben kitűnően használható, sokkal olcsóbb mint a fa.  
**Egy darab brikket ...  
 ... 6 óra hosszát ég.**  
**Allandóan raktáron! Olcsó árak!**

A megrendelt szenehet leperesztelt zsákokban hazra szállítjuk!

13603/1k. 1909. szám.

## Hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság részéről közzétetik: miszerint a szabadka—gombos—palánkai helyi érdekű vasut számára az alább megnevezett határban kisajátított területekről elkészített összeírás, térkép és egyedi kimutatás hitelesítésére a helyszínére a következő határnapok tüzetnek ki, ugymint: Ószivác községre nézve **1910. évi január hó 14-én délelőtti 10 óra Cservenka vasuti állomásra.**

Az érdekeltek felhivatnak, miszerint netaláni észrevételeik a fennebbi határnapon a bizottság előtt előterjesszék, különben a kisajátítás és a felvett térfogat, úgy a feljegyzett szolgálmat s jogosultságok iránti kifogásaik többé tekintetbe nem jöhetnek.

Együttal felhivatnak mindazok, akik a fennebbi határban a fentnevezett vasut számára kisajátított területekért járó és az egyedi kimutatásban kitett kártalanítási összeg mennyiségére nézve ellenvetéseket tenni akarnak, vagy ezen összegre bármi cím alatt igényt tartanak, ezeket **1910. évi február hó 1-ső napjáig** ezen telekkönyvi hatóságnál annál bizonyosabban bejelentsék, minthogy a később jelentkezők észrevételeire s igényeire semmi tekintet nem lévén, a kisajátítási és kártalanítási összeg annak és azon mennyiségben fog kiadatni, akinek nevére és amely összeggel az az egyedi kimutatásban ki van téve, a bekebelezett vagy felülkebelezett tételek pedig ezentul a kisajátított területről hivatalból le fognak töröltetni.

Az összeírás, térkép és egyedi kimutatás a telekhivatalban betekinthető.

Zombor, 1909. évi december hó 17-én.

**Radány,**  
 kir. tszéki bír.

3-3

3736/1909.

## Hirdetmény.

Bezdán község haszonbérbe adja a tulajdonát képező s a hétnek minden csütörtöki napján tartandó hetivásár jogát a jövő 1910. év tartamára **1910. évi január hó 2-ik napján délután 4 órakor** a község háza tanácstermében megtartandó nyilvános szó- és zárt írásbeli árverésen.

A kikiáltási ár 400 korona, amelynek 10%-a úgy a szó, mint a zárt írásbeli ajánlatoknál bánatpénzül teendő le.

A képviselőtestület az árverezők, illetve ajánlattevők között szabadon választhat.

Bezdán, 1909. december hó 27.

**Bosnyák János, Amsein Mihály,**  
 jegyző. 2-1 bír.

A legrégebb és a legjobban értesült magyar újság az

## EGYETÉRTÉS

A társadalom minden körében egyformán kedvelik. A magyar családok hírlapja.

Előfizetési ára: egy óra 2.10 K.

Főszerkesztő: **Dr. Pap Zoltán.**

Szépirodalmi főmunkatárs: **Böjtvös Károly.**

**Kérjen mutatványszámot.**

Nagy elterjedtsége folytán hirdetéseivel minden iparos és kereskedő az Egyetértésben biztos eredményt ér el. Minden cikk hirdetése alkalmas, mert olvasóközönsége

☒ ☒ vegyes. ☒ ☒

**Kérjen hirdetési prospectust.**

12254/1kvi 1909. szám.

## Árverési hirdetmény.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság Sztricssevi Milica végrehajtatónak Nikolits Milán végrehajtatást szenvedett elleni végrehajtatási ügyében a kérelem következtében a végrehajtatási árverést 300 kor. tőkekövetelés és ennek 1907. évi december hó 28. napjától járó 5% kamatai, 76 kor. 90 fil perbeli és végrehajtatási már megállapított, valamint jelenlegi 39 kor. 30 fil, továbbá Sztricssevi György esatlakozó végrehajtatónak 200 kor. tőke, ennek 1907. március hó 12-től járó 6% kamatai és 60 kor. 20 fil perköltség és a még felmerülő költségeknek kielégítése végett az 1881. LX t. c. 144. § alapján és a 146 § illetve az 1908. 41 t. c. 21., 24-26. § értelmében a zombori kir. törvényszék (és a kir. járásbíroság) területén lévő, Zombor szab. kir. város határában fekvő, a zombori 6983 sz. betétben A. † 1. sor, 17996. hr. sz. végrehajtatást szenvedő tulajdonánál bejegyzett 566 □ öles jóság testre 108. kor. kikiáltási árban elrendeli, az árverést a fenti betétben feljegyzetteti

Az árverés megtartására határidőül **1910. évi január hó 24-ik (huszonnegy) napjának d. u. 3 (három) óráját** a kir. törvényszék árverési helyiségébe tűzi ki.

Ezen ingatlan az árverési hirdetményben megállapított kikiáltási ár  $\frac{2}{3}$ -ánál alacsonyabb áron az árverésen el nem adható.

Ha a kikiáltási ár fokozatos leszállítása következtében a legalacsonyabb árt elérő ígért nem tétetik, a kiküldött az árverést felfüggeszti.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. LX. törvényeikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási áránál magasabb ígértet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár %-a szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi %-ig kiegészíteni. Ha ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, ígéréte figyelmen kívül marad és az árverésben, melyet haladéktalanul folytatni kell, többé részt nem vehet.

A kincstár, mint árverelő, bánatpénzt letenni nem köteles. Nem kötelesek bánatpénzt letenni az 1889. XXX. t. c. 10. §-ának második bekezdése alapján adómentes záloglevelek kibocsátására jogosított és Budapesten székelő részvénytársaságok és szövetkezetek, valamint az 1893. XXIII. t. c. alapján alakult központi hitelszövetkezet, a javukra zálogjoggal megterhelt ingatlan elárverezésénél. Abban az esetben, amelyben az árverelő a törvény értelmében a bánatpénzt elveszti, a bánatpénz letétele alól fölmentett árverelő a telekkönyvi hatóság felhívásának kézhezvételétől nyolc nap alatt a bánatpénznek megfelelő összeget bírói letétbe helyezni köteles.

Zombor, 1909. évi november hó 9-én.  
 A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

**Radány,**  
 kir. tszéki bír.

57. sz. 1909.

## Pályázati hirdetmény.

A Jegricska felső lecsapoló társulatnál rendszeresített és elhalálozás folytán megüresedett vízmesteri állás betöltése végett pályázatot hirdetek és felhívom pályázni szándékozók, hogy képesítésüket, eddigi alkalmaztatásukat és nyelvismeretüket igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket alulírt társulati elnök címére legkésőbb **1910. évi január hó 15-éig** nyujtsák be, mert a később érkezők figyelembe nem vétetnek.

Az állás javadalmazása: fizetése évi 1400 kor., lakbére évi 300 kor., utiátalánya évi 300 kor., összesen 2000 korona, mely összeg havi előleges részletekben fog a társulati pénztárból kifizettetni. A megválasztandó vízmester a társulati elnök és a választmány rendelkezése alatt áll és nemcsak műszaki, hanem a társulat ügyeinek kezelése körül előforduló bármely irodai teendőket is végezni köteles.

A társulati ügyeken kívül más, akár magán, akár közérdekű ügyekkel csakis a társulati elnök előleges engedélye mellett foglalkozhatnak.

Hódság, 1909. december hó 20-án.

**Szemző Károly,**  
 társulati elnök.

3-2

# Ora Ékszer és Aranyáru!

Karácsonyi és ujévi ajándékok nagy

::: választékban!! :::



ÜZLETÁTHELYEZÉS.



Óra-, ékszerjavítások és átalakítások

a legolcsóbb árban eszközöltetnek!!

Óra-, ékszer- és aranyáru üzletemet ZOMBORBAN, a Fő-utcán ugyanazon oldalon lévő volt FREY IMRE ur üzletébe helyeztem át, hol raktáron tartok a mai kor igényeinek megfelelő

**ÉKSZER-, ÓRA- és ARANYÁRÚT, valamint VALÓDI EZÜST és CHINAEZÜST**  
**... DÍSZTÁRGYAKAT és EVŐESZKÖZÖKET dús választékban. ...**

Pontos, szolid kiszolgálásomról előre is biztosítom a n. é. közönséget s nagybecsű pártfogását kérve, vagyok

10-9



Betűs gyűrűk minden újra alkalmas darabja 2 korona,

!! 1 korona és 40 fillérért kaphatók. !!

Egyes cikkeket beszerzési áron adok el.

kiváló tisztelettel

**Keszler Dezső,**

órás és ékszerész,

Zomborban, a Fő-utcán.

Karácsonyi és ujévi ajándékok igen olcsó árban.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy **folyó hó 25-től, karácsony első napjától kezdve üzletemben,**

„CSITAONICA“ sörcsarnokban  
 : Pilseni Polgári Sörfőzdenek :

„Pilseni ősforrás“

**sörét fogom kimérni.** Kérem a n. é. közönség támogatását és előre is biztosíthatom **jó ételek és italok** kiszolgálásáról. Tisztelettel

**Vranits Mladen,**  
 a „Csitaonica“ bérlője. 3-2

## Földeladás.

A moholi gör. kel. szerb hitközség Ada község határában lévő 90', lánc földjét örökáron eladja, még pedig vagy egy vevőnek, vagy pedig 2 és 4 láncos parcellákban. A föld két darabban van. (Az egyikben van 69 lánc és 386 □-öl, a másikban — a járason — 22 lánc és 800 □-öl.

A földön semminemű teher nincsen. Bővebb felvilágosítással szolgál az elnökség.

Moholon, 1909. évi december hó 22-én.

A hitközség nevében :

Zamurovits K.,  
 jegyző.

Radulaski Nikola,  
 elnök.

„Örvendünk, hogy megvan!“



Védelmet a nedves idő s meghülés ellen

6-1 csak a STORM SLIPPER és a hőcipő nyújt, amelyek

**Boston Rubber Shoe Co. Bostonban**

készülnek, formájuk a legjobb, könnyű és elegáns. Tessék a cég jegyére ügyelni; ez minden cipő talpára van nyomva; óvatosság ajánlatos, mert sok súlyú áru kerül piacra. Kapható Budapest és a vidék nagyobb városaiban minden jobb cipő, gummiáru, férfi- és női divatáru üzletben.

— Vízszelárusítók felvilágosítást kaphatnak Magyarországon és Ausztrián területén megbízott vezérképviselőinktől :

**Wellisch, Frankl & Co.**  
**WIEN, I., Fleischmarkt 12-14.**

## 60 fillért

akár bélyegben is, ha küld az alanti címre, megkapja

**Tábori Róbertnének**

**Egy igazi anya**

**:szellemi hagyatéka:**

olmü kis művét.

**LENGYEL ÖDÖN**  
 Bpest, VI., Andrassy-ut 27.

## HIRDETÉSEK

FELVÉTELNEK

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.

31258/909. kig. szám.

### Árverési hirdetmény.

Baja törvényszék városi közönsége tulajdonát képező Mátéháza pusztája I-II. sz. 1320<sup>347/1200</sup> hold szántóföldből álló majorságának 1911. évi január hó 1-től 12 évi időtartamra majorsági kezelés és esetleg a város által netán felállítandó 720 hektoliter szeszkontingenssel bíró mezőgazdasági szeszgyárnál kapcsolatos haszonbérbeadása végett a városi gazdasági hivatalban **1910. évi január hó 5-ik (ötödik) napján délelőtt 9 órakor** árverés fog tartatni zárt írásbeli és szóbeli ajánlatok elfogadása mellett.

Ajánlat tehető mezőgazdasági szeszgyárnál kapcsolatos és ezen szeszgyár nélküli haszonbérletre.

Azon ajánlattevő, aki mezőgazdasági szeszgyárnál kapcsolatos haszonbérletre tesz ajánlatot, a szeszgyár nélküli haszonbérletre is köteles ajánlatot tenni.

Haszonbérlet a bérlet első 11 évében fekete ugart fenntartani nem köteles.

A bérbeadott egész terület után 15% takarmány vetendő. Őszi őszi után vetni tilos. A bérlet utolsó évében a bérlemény egy-negyed része fekete ugarnak hagyandó és adandó át az új bérletnek, ezen ugart területbe azonban 5% zöld takarmány vethető.

A bérlet kikiáltási ára szeszgyárnál kapcsolatos bérletre 33 kor., szeszgyár nélküli bérletre 22 kor. 1200 □ ölével számított holdanként az utolsó évben is ugart nem ugart egyaránt számítva.

Bánatpénzül 4500 korona teendő le készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban az árverés megkezdése előtt.

Egyéb feltételek alulirotnál betekintethetők.

Baja, 1909. december hó 18.

**Weisz Nándor,**  
 tanácsnok.